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МАКАРЕНКО А Н. СУБЪЕКТЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ
Рассмотрена классификация, функции субъектов профилактики правонарушений, в частности, органов 
внутренних дел.

***
MAKARENKO A N. SUBJECTS OF PREVENTIVE MAINTENANCE OF OFFENCES
Classification, functions of subjects of preventive maintenance of ofiences, in particular, of law-enforcement
agencies is considered.
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ РОБОТИ З 
ПЕРСОНАЛОМ В ОРГАНАХ ТА ПІДРОЗДІЛАХ ДЕРЖАВНОЇ 

ПОДАТКОВОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ
Розглянуті ознаки якості і властивості правового регулювання робота з персоналом в органах та під
розділах Державної податкової адміністрації.

В умовах побудови правової, демократичної держави 
оцінка надзвичайно важливих економічних, політичних, 
національних, культурних та інших соціальних процесів 
неможлива без врахування впливу на них права та його

нормативної юридичіюї форми -  законодавства і підза- 
конних нормативно-правових актів. Категорія “правове 
регулювання” широко використовується в науці, однак 
трактується вона не однозначно. В теорії права та галузе-

70



вих науках існують різні підходи щодо розуміння означе
ного явища. ()сь деякі з них: 1) результативний, нормати
вно-організаційний вплив, який здійснюється на суспільні 
відносини за допомогою системи правових засобів (юри
дичних норм, правовідносин, індивідуальних приписів) з 
метою їх впорядкування, охорони, розвитку відповідно до 
суспільних потреб [І, с. 145]; 2) встановлення правових 
норм та підпорядкування останнім відповідних суспіль
них відносин шляхом спрямування поведінки їх учасни
ків |2, с.28-29]; 3) здійснюваний за допомогою норм права 
і сукупності правових засобів юридичний вплив на суспі
льні відносини [3, с.8-11]; 4) сукупність різних форм та 
методів юридичного впливу держави на поведінку учас
ників суспільних відносин, який здійснюється з метою 
підпорядкування цієї поведінки встановленому у суспіль
стві правопорядку [4, с. 19-20]; 5) впорядкування суспіль
них відносин, їх юридичне закріплення, охорона і розви
ток, яке здійснюється за допомогою права і сукупності 
правових засобів [5, с.529]; 6) поляїас лише в створенні та 
реалізації правових норм [6, с.36]; 7) розуміється як юри
дичній вплив держави на поведінку учасників суспільних 
відносин, здійснюваний в інтересах усього суспільства 
або певного колективу з метою підпорядкування поведін
ки окремих суб’єктів встановленому в суспільстві поряд
ку [7, с.67-70]; 8) цілеспрямований вплив на поведінку 
людей і суспільні відносини за допомогою правових 
(юридичних) засобів [8, с.257); 9) ішло суспільних відно
син -  одна з форм впливу права на суспшьні відносини, 
вадів за допомогою специфічно-правових засобів: норм 
права, правовідносин, актів реалізації права [9, с.381 ]; 10) 
юридична функція, що реалізується державою в процесі 
валину на суспільні відносини і за допомогою якої пове
дінка учасників цих відносин приводиться у відповідність 
з вимогами і дозволами, котрі містяться в нормах права 
легальність та обов’язковість яких підтримується суспіль
ством і забезпечується можливістю застосування владної 
скли держави 110, с.437]; II)  здійснюване державою за 
допомогою права і сукупності правових засобів упоряд
кування суспільних відносин, їх юридичне закріплення, 
охорона і розвиток f i l ,  с.40-45].

Зазначене вище дозволяє виділити наступні ознаки, 
якості і властивості правового реіулювання роботи з пер
соналом в органах та підрозділах Державної податкової 
цміністрації: це різновид соціально-державного регулю
вання; мас цілеспрямований, організований за своєю 
спрямованістю, результативний характер: за його допо
могою відносини між суб’єктами і об’єктами управління 
набувають правової форми; має конкретний характер, 
завжди пов’язане з реальними відносинами; здійснюється 
за допомогою цілісної системи засобів, що реально вира
жають саму матерію права як нормативного регулятора; 
воно гарантує доведення норм права до їх виконання; 
реалізується в інтересах суспільства; мас за мету вплив на 
поведінку суб’єктів і об’єктів управління правоохоронної 
діяльності в сфері оподаткування населення; здійснюєть
ся за допомогою норм права та актів реалізації права

Отже, своєрідність правовою регулювання полягає в

тому, що воно, по-перше, відповідно до своєї соціальної 
природи є таким різновидом соціального регулювання, 
який має цілеспрямований, організований, результатив
ний характер, а  по-друге, здійснюється за допомогою 
цілісної системи засобів, що реально виражають саму 
матерію права як нормативного інституційного утворен
ня -  регулятора

Дослідження проблеми правового регулювання робо
ти з персоналом в органах та підрозділах Державної по- 
далкової адміністрації передбачає, перш за все. 
з’ясування кола сусиїїьних відносин, які в ній виника
ють, тобто визначення предмета правового регулювання 
Ним охоплюються усі суспільні відносини, які 
об’єктивно, за своєю природою можуть піддаватися нор
мативно-організаційному видиву і в даних соціально- 
політичних умовах погребують такого впливу, що здійс
нюється за допомогою юридичних норм та всіх інших 
юридичних засобів, які утворюють механізм правового 
регулювання [12, с.60]. Наявність специфічної групи сус
пільних відносин в зазначеній сфері, суб’єктами яких с 
державні службовці та інші категорії працівників викли
кає необхідність їх нормативно-правової регламентації. 
Суттєва особливість суспільних відносин які регулю
ються правом, полягає також у тому, що вони можуть 
бути предметом правового впливу лише остільки оскіль
ки є вольовими відносинами, тобто виражаються у во
льовій поведінці людей. Таким чином, безпосереднім 
предмелом правового регулювання є вольова поведінка 
учасників сусиїїьних відносин, через яку тільки і можна 
здійснювати відповідний вплив. Виходячи з цього, до 
предмета правового регулювання кадрової роботи можна 
віднести суспільні відносини, які виникають з приводу 
здійснення цієї діяльності: підбір і розстановка кадрів, 
оцінка їх діяльності тощо.

Не менш актуальним, стосовно дослідження проблем 
правового регулювання кадрової роботи в податкових 
органах, постає питання про методи правового регулю
вання. тому що з конкретним предметом правового регу
лювання пов’язаний відповідний метод і їх єдність є ціл
ком закономірною. Крім того, як свідчить нормотворча 
практика, ефективне регулювання можливе лише за умов 
суворої відповідності предмета та метода регулювання. 
Метод правового регулювання -  це сукупність способів 
впливу норм даної галузі права на поведінку людей, на 
врегульовані цією галуззю суспільні відносини. Метод 
ігравового регулювання обіймає наступні елементи: І) 
специфічний спосіб взаємозв’язку прав і обов’язків між 
учасниками правовідносин, 2) ту або іншу сукупність 
юридичних фактів, які є підставою виникнення, зміни чи 
припинення правовідносин; 3) особливі способи форму
вання змісту прав і обов’язків суб’єктів права; 4) санкції 
способи і процедури їх застосування Виділяють чотири 
методи правового регулювання: імперативний (авторита
рний) -  метод владних приписів, заснований на заборо
нах, обов’язках, покаранні: диспозитивний (автономний) 
-  метод рівності сторін, координації, заснований на до
зволах; заохочувальний метод винагороди за поведінку.
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рекомендаційний -  метод поради здійснення конкретної 
бажаної для суспільства і держави поведінки [ 13, с.334].

Розглядаючи методи правового регулювання в сфері 
кадрової роботи органів та підрозділів податкової служ
би, слід звернути уваїу на два визначальні методи: метод 
субординації та метод координації Так, першому власти
ві владно-імперативні засади, де одна сторона має владні 
повноваження, інша ж є підпорядкованою. Другий базу
ється на юридичній рівності сторін у відносинах, коли 
сторони мають право самостійно обирати варіант поведі
нки в межах, встановлених правовою нормою.

Виходячи з положень загальної теорії права дослі
джувати питання правового регулювання кадрової робо
ти можна тільки звернувшись до проблеми механізму 
правового реіулювання. Вперше в юридичну літературу 
термін “механізм правового регулювання” запровадив та 
розкрив його зміст С.С. Алексеев. Він визначає його як 
систему правових засобі а  за допомогою яких забезпечу
ється результативний правовий вплив на суспільні відно
сини, і відносить до його елементів юридичні норми, 
правові відносини, акти реалізації суб’єктивних юридич
них прав та обов’язкїа акти застосування права, а також 
деякі додаткові елементи - індивідуальні акти, правопо- 
ложення практики тощо [І, с .150]. Тобто, до цього пере
ліку включаються всі правові явища які справляють пев
ний регулюючий вплив на суспільні відносини На нашу 
думку, механізм правового регулювання службово- 
трудових відносин включає систему норм різних галузей 
права і методів, форм юридичного впливу на суб’єкти та 
об’єкти управління з метою досягнення ефективної їх 
діяльності.

В юридичній літературі звертається увага на те. що 
категорія механізму правового регулювання є досить 
місткою і багатогранною, яка допускає різні підходи і 
дозволяє розглядати її в різних аспектах. Головне ж, в 
чому виявляється його зміст, -  це переведення правових 
приписів у впорядкованість суспільних відносин [14, 
с.395]. Зазначений механізм включає три головні стадії 
стадію формування і загальної дії юридичних норм, яка 
передбачає' тісний зв’язок права з державою, єдність і 
взаємозв’язок права і держави за одночасної їх відносної 
самостійності: стадію виникнення на основі юридичних 
фактів у конкретних суб’єктів прав та обов’язків право
відносин як індивідуалізованої міри поведінки Цій стадії 
нерідко передує факультативна стадія -  застосування 
права без якої правовідносини виникнути не можуть. 
Вона маг місце тоді, коли існує правова патологія в формі 
спору про право або правопорушень; здійснюється опе
ративно-виконавча державно-владна організуюча діяль
ність; стадію реалізації прав та обов’язків, здійснення їх у 
практичній поведінці, діяльності суб’єктів права.

Крім правових норм до системи правового регулю
вання кадрової роботи в органах та підрозділах податко
вої служби належать також і правовідносини. Що стосу
ється так званих “внутрішніх кадрових правовідносин”, 
то їх суб'єктами в органах та підрозділах податкової слу
жби є: з однієї сторони — керівник органу, підрозділу чи
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служби Державної податкової адміністрації України 
працівник кадрового підрозділу, з іншого працівник 
ДПА. Об’єктом (предметом) внутрішніх кадрових право
відносин виступають відносини щодо: прийому та звіль
нення з роботи; просування по службі, присвоєння звань, 
атестації, нагородження чи накладення дисциплінарних 
стягнень тощо.

Важливим питанням, яке слід враховувати під час ви
значення цілей правового регулювання роботи з персона
лом в органах та підрозділах Державної податкової адмі
ністрації України, є узгодження їх щодо різних ланок 
управління як одного рівня, лак і по вертикалі. Вказана 
особливість зумовлена значною кількістю органів управ
ління в сфері оподаткування та багатоплановістю їх за
вдань. Окрім визначення цілей, вихідним, первинним у 
встановленні змісту правового забезпечення роботи з 
персоналом в оріанах та підрозділах Державної податко
вої адміністрації України є принцип найбільш повного 
задоволення суспільного інтересу. Звичайно, що в діяль
ності державних службовців податкових органів на пер
ше місце виходить ііперес публічний “Закони і мідза- 
конні нормативні акти покликані сприяти вдосконаленню 
упраатіння у всіх сферах державного життя, державному 
регулюванню для забезпечення публічних інтересів” 115, 
с.18| - проте й приватні інтереси окремих громадян тут 
відкидати не слід, більше того, необхідно намагатись 
задовольняти їх якнайповніше. Так у Стратегічному пла
ні розвитку державної податкової служби України на 
період до 2013 року передбачено: 1) створення умов дня 
партнерських взаємовідносин податкової служби з плат
никами податків; 2) впровадження програми якісного 
обслуговування платників податків шляхом надання 
своєчасних та висококваліфікованих послуг щодо забез
печення їх формами податкової звітності інструкціями 
щодо їх заповнення, створення ефективної системи при
ймання і обробки форм податкової звітності телефонної 
інформаційно-довідкової служби та всебічне викорис
тання ресурсів мережі інтернет в роботі з платниками 
податків; 3) розробка та впровадження програм прове
дення періодичних опитувань платників податків щодо 
оцінки їх стосунків з державною податковою службою 
України та розробка процедури врахування та оприлюд
нення результатів опитувань; 4) доведення до громадсь
кості актуальної, достовірної та повної інформації щодо 
діяльності податкових органів системи оподаткування, 
стану наповнення дохідної частини бюджетів і держав
них цільових фондів; 5) забезпечення справедливого та 
неупередженого ставлення до всіх платників податків 6) 
впровадження стандартизованих та прозорих форм і ме
тодів обслуговування платників податків [16].

Окрім, виявлення соціальних потреб та інтересів для 
чіткого цілеспрямованого правового впливу важливим є 
встановлення можливостей їх задоволення. Не запереч
ним є те, що юридичні можливості відповідних законода
вчих оріаиів та органів державного управління при нор
м отворен ні в межах компетенції кожного органу не є 
перешкодою для задоволення цих інтересів. Для реаліза-
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шї будь-якої норми необхідна чітка структура державних 
органів, наділених відповідними владними повно важен 
нями, які її будуть застосовувати. Окрім цього, часто й 
фінансові можливості здійснення проектів значною мі
рою визначають дієвість нормативних актів, у чому ми 
неодноразово пересвідчувались протягом останніх років 
зержавотворення в Україні. Таким чином, для чіткої дії 
правового забезпечення роботи з персоналом в органах та 
підрозділах Державної податкової адміністрації України 
необхідним с виявлення та чітке фіксування реально іс
нуючих залежностей між необхідністю задоволення на
зрілих суспільних потреб та інтересів і можливостями їх 
задоволення через цілеспрямовану діяльність органів 
управління. І саме правове регулювання як засіб впоряд
кування і нормування суспільних відносин, що виника
ють в різних галузях суспільного життя, виступає в якості 
універсального механізму виявлення та реалізації різно
манітних суспільних потреб та інтересів [17, с.ЗЗ]. Отже, 
метою правового регулювання роботи з персоналом в 
органах та підрозділах Державної податкової адміністра
ції г формування внсокопрофесійного, стабільного та 
оишмально збалансованого кадрового складу органів 
лопаткової служби.

Завдання правового регулювання роботи з персона
лом в органах та підрозділах Державної податкової адмі
ністрації України різноманітні. В узагальненому вигляді 
воші зводяться до забезпечення точного розподілу фулік- 
шональних ролей працівників, їх прав та обов’язків, ство
рення системи взаємозв’язку службово-трудових відно
син; розмежування і розподілу збору, обробки інформації 
й направлення результатів її аналізу, раціональної побу
дови системи прийняття рішень і точного співвіднесення 
їїз інститутом відповідальності; нормативного визначен
ня компетенції посадових осіб під час прийняття ними 
управлінських рішень; упорядковування: розподіл часу', 
необхідного для виконання трудових функцій державни
ми службовцями податкових оріанів; зв’язку результатів 
праці з точними критеріями її оцінки, в тому числі з мі- 
роюоплати, системою морального заохочення та ііі

Таким чином, особливість правового регулювання 
кадрової роботи в органах та підрозділах Державної по
даткової адміністрації України полягає в тому, що; по- 
перше, кадрова робота із працівниками Державної подат
ковоїадміністрації України. державних податкових адмі
ністрацій в Автономній Республіці Крим, областях, міс
тах Києві та Севастополі, державних податкових інспек
ціях в районах, містах (крім міст Києва та Севастополя), 
районах у містах здійснюється відповідно до законодав
ства про державну службу та відповідній підзаконних 
актів; по-друге, кадрова робота а  працівниками податко
вої міліції здійснюється відповідно до законодавства яке 
реіулюс порядок проходження служби особами рядового 
та начальницького складу органів внутрішніх справ та 
відповідних відомчих нормативних актів МВС України.

Отже, правове регулювання системи управління з пе
рсоналом в органах та підрозділах Державної податкової 
адміністрації направлене на забезпечення службово-
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трудових відносин, що складаються між роботодавцем, 
яким виступає Державна податкова адміністрація Украї
ни, державні податкові адміністрації в Автономній Рес
публіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі, 
державні податкові інспекції в районах, містах та праців
ником: захист прав та законних інтересів працівників 
податкових органів що припиняють трудові відносини; 
дотримання, виконання та використання норм діючого 
законодавства в сфері службово-трудових відносин; роз
робка та затвердження локальних нормативних і ненор
мативних актів організаційного, оріанізаційно- 
розпорядчого та економічного характеру підготовку 
пропозицій щодо зміни діючих або відміни застарілих, 
що фактично втратили салу нормативних актів з піггань 
роботи з персоналом в органах та ггідроздіпах Державної 
податкової адміністрашї.

На нашу думку, існує три напрямки діяльності щодо 
удосконалення права в сфері кадрового забезпечення 
державної служби в органах та підрозділах Державної 
податкової адміністрації України. Гіо-перше. це дослі
дження відповідних структур і процесів з метою визна
чення та пізнання властивих їм закономірностей та ро> 
робки на даній основі правових норм, необхідних дія 
удосконалення системи проходження служби персона
лом ДПА. По-друге, вивчення практики функціонування 
державної служби, для пізнання того, чи є вона ефектив
ною. та намітити шляхи її вдосконалення. По-третє, про
ведення соціологічних досліджень з метою визначення 
ефективності чинної правової системи державної служби 
в органах та підрозділах ДПА, розуміння механізму 
впливу правових норм на людей, а також удосконалення 
певних правових відносин і процедур

Отже, нормативно-правове регулювання роботи з пе
рсоналом в органах та підрозділах Державної податкової 
адміністрації необхідно розуміти як цілеспрямовану дія
льність суб’єктів нормотворчого процесу щодо врегулю
вання та впорядкування засобами юридичної техніки 
суспільних відносин, які виникають з приводу професій
ної орієнтації, відбору, навчання, призначення, просуван
ня по службі, перепідготовки та підвищення кваліфікації 
працівників органів та підрозділів податкової служби
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ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІСТУ ОХОРОНИ ГРОМАДСЬКОГО 
ПОРЯДКУ НА ТРАНСПОРТІ

Розглянуто зміст охорони громадського порядку як складової частини транспортної безпеки.

Статтею 1 Закону України “Про транспорт' [1] визна
чено, що транспорт є однією з найважливіших галузей 
суспільного виробництва і покликаний задовольняти по
треби населення га суспільного виробництва у перевезен
нях. У статті 4 Закону зазначено, шо функціонування 
транспорту повинно бути безпечним і обов’язок щодо 
забезпечення цього покладено на органи державного 
управління.

Аналіз історичного аспекту напрапювань науковців, 
які досліджували проблему визначення змісту безпеки.

складових національної безпеки, а також відповідних по
ложень чинного законодавства [2-6] свідчить, шо спіль
ним для них є положення про спрямованість національної 
безпеки на захист від певних загроз. Цінним є висновок 
про те, що головною (стратегічною) метою національно’: 
безпеки с забезпечення захисту: природи, людини - ї ї  прав 
і свобод, соціальних та національних груп, суспільства 
держави -  її суверенітету, територіальної недоторканосг 
та патітичної незалежності [5, с. 14]. Головними об’єктам! 
національної безпеки визначені: громадянин (йото прав;

74


